

泗水县人民法院刑事审判庭有三名女法官和一名女书记员，被同事们誉为刑庭里的“四朵金花”。作为济宁市法院系统女性比例最高的刑庭，她们取得的成绩却“巾帼不让须眉”，全庭实现连续八年上诉案件无发改的成绩，四名女干警用女性特有的柔情和耐心，使近三年的刑事附带民事的调解率达到80%以上。

泗水法院刑庭里的“四朵金花”

用耐心和柔情 融化调解难题

本报记者 晋森 通讯员 梁磊



泗水法院刑庭里的“四朵金花”。

耐心，让她们更善于倾听

庭长梁学慧，副庭长徐坤、刘红霞，书记员石鑫，在泗水法院刑事审判庭，活跃着这么四个“铁娘子”，她们在法庭上明察秋毫，但是在庭下的调解中，她们作为女性，发挥自己耐心和柔情的优势，更能倾听受害者的倾诉和抱怨。

“作为女法官，柔情和耐心是我们的先天优势。”让庭

长梁学慧记忆最深刻的是她审理的一起高位截肢的妻子遭遗弃案。2012年，董某在一起交通事故中不幸高位截肢，生活不能自理，家里还有个脑瘫的儿子，丈夫高某在绝望下起诉离婚并将脑瘫的孩子扔给父母后离家出走，拒绝履行抚养妻子和孩子的义务。董某

就界定了和孩子的父女。董某诉至法院后，法院依法对高某进行了逮捕。当时梁学慧考虑

到,如果将高某以遗弃罪进行刑事处罚,不仅仅他的妻子和孩子无人抚养,而且出狱后他也会对妻子产生仇恨心理,整个家庭就会破裂。

经过梁学慧耐心的调解，在当地妇联和居委会的协调下，各方经过不懈努力，最终使董某与丈夫达成了调解协议。一次次的耐心调解，最终化解了这起遗弃妻子案。

爱心，让她们对特殊群体更关心

“在平时的审理案件中，除了耐心、细心以外，更重要的是对特殊群体的同情心。”副庭长徐坤告诉记者，在她所审理的案件当中，其中一件涉及到未成年人交通肇事案的，让她至今难以忘记。2011年，泗水县星村镇17岁男孩斌斌骑着一辆无牌摩托车外出时，将一名小男孩撞伤致死。因为家庭太穷，无法承担民事赔偿，斌斌得不到受害者家属谅解，所以法院

只能依法将其判处两年有期徒刑。

2011年12月,当徐坤去看守所给斌斌送达文书时,看到数九寒天斌斌还穿着一身单衣。“我和梁庭长了解他的家庭情况才得知他父母双亡,跟着年逾七旬的奶奶生活,当时我俩的眼泪就禁不住掉了下来,当即两人掏了二百元给他交了些生活费。”后来斌斌送到少年管所,徐坤和梁学慧又拿了

衣物和食品去看望斌斌，也嘱咐他一定好好接受教育，重新做人。

“斌斌对我说，我很像他的妈妈。当时听了他的话，我的眼泪也终于忍不住了。”想起这段经历，徐坤眼眶红红的。后来徐坤又到斌斌的家中，看望他的奶奶，“每次去，老太太都炒花生招待我们，送出去很远，让我觉得更有责任和义务将斌斌照顾好。”

用心，让她们付出终获回报

泗水山区的农村地区，养儿防老、传宗接代的思想根深蒂固，收买被拐卖婴儿的案件在山区时有发生，梁学慧细心的意识到，如果去这些山区现场开庭，或许会产生更好的效果。

2012年，泗水法院刑事审判庭选取一件收买被拐卖儿童犯罪案件，到泗水泉林镇历山东村进行现

场开庭，“通过这次审理，让村民了解到，不仅拐卖儿童属于犯罪，收买儿童也属于犯罪，起到了警醒的作用。”

艰辛付出换回来回报，泗水法院刑庭的“四朵金花”取得的成绩却令人敬佩。刑事审判庭连续多年被泗水县委、县政府授予“人民满意政法单位”和“严打优

秀专案组”，并被济宁市中级人民法院荣记集体三等功一次，被山东省政法委授予“全省政法系统先进基层单位”，2011年又被评为省高院授予“零错案、零投诉、零上访”的竞赛活动优秀单位，刑事审判庭所结案件实现了连续8年上诉案件无发改的好成绩，在济宁市是唯一一个。